



NÓGRÁDI HÍREK

A SZOCIÁLDEMOKRATA PÁRT NÓGRÁDVÁRMEGYEI POLITIKAI HETILAPJA

Egy nép vívja harcát

a szabadságért, a függetlenségért, az emberi jogokért Európa déli részében, ahol egykor a demokrácia klasszikus bölcsője ringott. Görögországban folyik ez a minden emberi jóérzést megcsufoló ádáz küzdelem, amelynek előidézője az a kapzsi kapitalista önzés, melyet az amerikai nagytőke zsoldjában álló Sofulis-kormányzat indított el a háboru befejezése után saját népe ellen.

Hitler egykori kegyence, ül még ma is a görög nép nyakán és ezt támogatja pénzzel, fegyverrel és „jótanáccsal” az a magát demokratikusnak nevező nagyhatalom, amely nem hajlandó felszámolni Frankó Spanyolországát, amely támogatja mindenütt az újjáéledő európai reakciót, amelynek parancsára lőttek a sztrájkoló francia munkásokra, amelynek szelleme gyilkoltatja egymással az arabokat és zsidókat és amely miatt folyik a kegyetlen testvérháboru Kinában is.

Vér, megint csak vér, mit Mamon nevében áldoznak ennek a falánk kegyetlen bálványának, melyet csak a világ dolgozóinak szocialista összefogása tud ledönteni.

A magyar dolgozók, mikor 100 éves fordulójához értek nagy nemzeti szabadságharcúknak, együtt kell hogy érezzenek azzal a néppel, amely most épp úgy, mint 1848-ban mi, nemcsak az idegen imperialisták, de saját elnyomóik járma alól is meg akar szabadulni.

Markosz tábornok elszánt és szabadságért lelkesedő, áldozó katonái mindjobban nyomulnak előre az ősi haza földjén és teszik szabaddá az elnyomott és leigázott görög nép millióit. Velük a világ és a magyar nép dolgozóinak milliói szível-lellekkel vannak együtt és reménykedve lessük azt a pillanatot, amikor egy sokat szenvedett nemzet dolgozói ismét szabadok lesznek saját hazájukban.

De az együttérzésnél, a szimpátiánál nem állhatunk meg. Ennél többre kötelez bennünket az, hogy szabadok vagyunk és minden idegen befolyástól mentesen építhetjük a dolgozók magyar hazáját. Egy demokráciát, melyet szocialisták ezkeze formál és amely egy új társadalmi rendszerbe vezet, a szocializmusba.

Épp ezért, az a kötelességünk, hogy a szabadságért véraldozatot hozó görög népet anyagilag is megsegítsük, mert nem közömbös reánk, hogy győz-e a görög szabadságharc, vagy elbukik minden szimpátiánk mellett, mintahogy 1849-ben elbukott a magyar szabadság, dacára minden külföldi rokonszenvenek.

A magyar népnek ezen nagy évfordulója kötelességévé teszi, hogy mutasson egy nagy kiállást, neme-

Nagy élelemiszer panama

Leleplezte a rendőrség a salgótarjáni acélgyár élelemtárának sikkasztóit.

Már ezideig több élelemtári tisztviselőt letartóztattak

A kormány a 3 éves terv sikeres befejezése érdekében mindent elkövet, hogy a nehéz vasipari munkások minél jobb és bőségesebb ellátásban részesüljenek. Ennek dacára ugyiszlóván állandó volt a panasz, az élelmezés ellátása terén, a dolgozók nagy táborában. A gazdasági rendőrség széleskörű nyomozást indított az irányban, hogy az elhangzott panaszoknak van-e alapja és megállapítást nyert, hogy nagymennyiségű élelemiszer — olaj, zsír, liszt és egyéb más cikk — nem került kiosztásra a dolgozók között.

Egy igen eredményes és sikeres nyomozás után, melyben a budapesti gazdasági rendőrség tagjai is résztvettek, kiderült, hogy a sikkasztókban több élelemtári tisztviselő és egyéb beosztottak vettek

részt. Már ezideig több letartóztatás történt. Lapunk megjelenésekor még a nyomozás nem nyert befejezést, így a tettesek névsorát közölni nem tudjuk. A nyomozás teljes eréllyel tovább folyik.

Meg kell állnunk egy pillanatra ennél, a talán mindennél sulyosabb bünténynél és nem lehet róla csak úgy írunk, mint egy közönséges gáztettről. Akkor mikor egy nagy cél lebeg minden dolgozó előtt, a lerombolt országunk fölépítése; még akadnak olyanok, kik lelketlen módon, dolgozó társaiknak szájából kivesszik a falatot, a mindennapi munkához szolgáló fizikai erőt és azt a maguk javára fordítják.

A fizikai dolgozók bizalmat szavaztak egyes embereknek, ami több mindennél. Lehet-e ezzel visszaélni?

Lehet-e olyanokat megkárosítani, kik verejtékezve az országért, a társadalomért végzik fáradságos munkájukat? Nem! Még csak gondolatban sem. És mégis akadnak a társadalomnak olyan feketelelkűi, kik minden becsületet félredobva saját fajtáját, a munkást megcsalja. Tisztítsuk meg országunkat az ilyen lelketlen emberektől, legyen végre már rend és kerüljenek az ilyen beosztásokba olyan emberek kiknek kezébe nyugodtan tehetik le bizalmukat minden munkás. Akkor, ha a társadalom dolgozó rétegében rendet teremtünk, demokratikus kormányzatunk sokkal nagyobb lendülettel fogja tudni előbbre vinni országunk szekerét a boldogulás, a szocializmus felé.

Példás ítéletet kérünk!

A kereskedelmi érdekképviselők között folyó tárgyalások befejezés előtt állnak

Egyes vidéki lapok arról adtak hírt, hogy a kereskedelmi érdekképviselők egyesítése akadályokba ütközött és tárgyalanná vált. Miután ez a híradás ebben a formájában nem felel meg a tényeknek, közöljük a következőket.

Kérdést intéztünk a kereskedelem és szövetkezetiügyi minisztérium sajtóosz-

tályának vezetőjéhez, aki az ügyben ezeket mondta:

A kereskedelmi érdekképviselők között folyó tárgyalásokat Rónai Sándor miniszter személyesen irányítja. A tárgyalások jó mederben folynak és remélhetően a jövő hét végén eredménnyel be is fejeződnek.

A SzIM rohambrigádja is kiveszi részét az árvízvédelmi munkálatokból!

A Szociáldemokrata Ifjusági Mozgalom 48-as rohambrigád-csapata 60 fővel 16-án, pénteken este mentési munkálatokra indult a Tisza árterületeire.

A SzIM fővárosi szervezetei által megalakított 48-as rohambrigád-csapat 60 fővel indult el a mentési munkálatokra a Tisza vidékére. A SzIM ezzel a cselekedetével is bizonyítja, hogy az ifjuság szocialistává nevelésén túl az egész magyar ifjuság és ezen keresztül a nép érdekében is akar és tud áldozatkész és eredményes munkát kifejtteni.

A gyárok dolgozói a görög szabadságharcosokért

A görög segítő akció országos mozgalommá fejlődött. Magyarország dolgozói egy emberként álltak a mozgalom mögé. A csepeli Weiss Mánfréd gyár munkásai keresetük egy részét felajánlották a görög demokratikus kormány megsegítésére. Ezenfelül a vasöntő dolgozói vasárnapi különmunkájuk teljes ellenértékét, nyolcvan munkás 2.300 forintját ajánlották fel a mozgalomnak.

Somogy-megye közigazgatási tisztviselői elhatározták, hogy amíg a szabadságharc tart, minden havi keresetük háromtized százalékát adományozzák a görög szabadságharc céljaira.

A Magyar-Szovjet Művelődési Társaság alkalmazottai fizetésüknek átlag tíz százalékát adták és máris 2.380 forintot fizettek be a Szakszervezeti Társaságnál.

A Fegyvergyár munkásai négy héten át fizetésük egy százalékát ajánlották fel.

A Salgótarjáni üzemek munkásai — tudomásunk szerint — 3 havi fizetésük 1 százalékát fizetik máris az akció javára.

Ma a DEMOKRACIAÉRT, helyszíni SZOCIÁLIZMUSÉRT harcol a NÓGRÁDI HÍREK

sen és harcosan a szabadság gondolata mellett és erejéhez képest segítse meg azt a harcot, amelynek

győzelme a magyar és a világ demokráciának erősödését, a szocializmus megvalósulásának, a békének

és biztonságos életnek pedig közlebbhozását jelenti. MARIUS.

Előre a kijelölt úton

Irta: Szakasis Antal

Pártunk fővárosi végrehajtóbizottságának újranyilatkozata élénk visszhangot keltett nemcsak magában a pártban, hanem azon túlmenően is. A kívülálló, — főként a reakció nyílt és lappangó hívei — komoly bajokról, pártszakadásról és ehhez hasonló válságról beszélnek, holott lényegében nem történt más, mint az, hogy a Szociáldemokrata Párt egy új esztendő küszöbén elszámolja eddigi tevékenységét és megállapítja az új év tennivalóit. Pártunk joggal hivatkozhatna az elmúlt év eredményeire, de a Szociáldemokrata hagyomány szerint inkább a hibákra, tévedésekre mutat rá, hogy ezeknek felszámolásával egységesebben, erőteljesebben tudjon küzdeni a kitűzött célok megvalósításáért.

Erről van szó. Arról, hogy tovább megyünk előre a munkásosztály jegyében a történelem által kijelölt úton a szocializmus megvalósításáért.

Ez az út az egyetlen út, melyet, a marxizmus jelölt ki számunkra. Nincsen és nem lehet sem második, sem harmadik út és aki erről letér, az többé nem a szocializmus harcosa, hanem annak ellensége.

Bátran szembenézünk a kérdésekkel és bajokkal. Nem tagadjuk, hogy vannak bajok, ezek azonban túlnyomó részben a mai történelmi idők általános problémái. Látnuk és tudjuk, hogy minden ország munkáspártjainak vannak kérdései. Ezeket az idő vetette fel és ezek elől nem lehet kitérni. Nem lehet és nem is akarjuk a felmerült kérdéseket elkenőzni, vagy megkerülni, hanem bátran és őszintén a szocializmus szelleme és hagyományai szerint megoldjuk, elszámoljuk azokat.

Akarjuk a megalkuvás nélküli párt-egységet és a tökéletes pártfegyelmet, mert enélkül nem tölthetjük be hivatásunkat. Feladataink nagy mértékben meg-sokasodtak. A múltban szemben álltunk a kormányhatalommal, üldözött ellenzéki párt voltunk, ma pedig kormányzó párt vagyunk, amelytől a munkásosztály joggal várja teljes politikai és gazdasági felemelkedésének kiküzdését. S nem osztály-ellentétet „összbeállítását” megalkuvást a munkásosztály, a dolgozó harcában. Nem olyan politikai és gyakorlati magatartást, amely tömegeket állítson szembe, saját érdekeik ellen, a munkásosztály másik pártjával, amellyel együtt kell járni az úton.

Új rétegek, hatalmas tömegek áramlottak pártunkba, amelyeket még nem hatott át a szocialista szellem és erkölcs. Sokakat még nem itatott át az önzetlenség, áldozatkészség és a pártfegyelmel hármas eszménye, amelynek nélkül pedig senki sem lehet igazi harcosszocialista. A fővárosi végrehajtóbizottság nyilatkozatának célja e szempontoknak mindenekelőtt való érvényesítésére irányul.

Azért követeli minden párt és szakszervezeti vezető egyénnek a szocialista morál szerint való elbirálását és megvizsgálását annak, hogy úgy közszerelésében, mint magánéletében megfelele-e a magasabb szocialista erkölcs követelményeinek? Magától értetődik, akik politikai ténykedés, akár erkölcs, akár szak tudás, vagy ön-feláldozó szorgalom szempontjából nem tudnak, vagy nem akarnak eleget tenni kötelességüknek, nem tudják betölteni

szocialista hivatásukat, azok tovább nem maradhatnak helyükön. Nem lehet tekintettel lenni személyekre és nevekre, mert a párt nem a személyekért van, hanem a személyek vannak a pártért. Csak így tudjuk megvalósítani céljainkat a három-éves terv során és a politikai feladatok területén is. Nem a név és a személy a fontos, hanem a teljesítmény s a dolgozók érdekében kifejtett minden tevékenység.

Pártunk a múltban is az utánpótlást lehetőleg az üzemek dolgozóinak soraiból biztosította. Ma is ezek az elharcosai és a jövőben fokozottabb mértékben kell bevonnunk az üzemek dolgozóit — az állami és gazdasági élet vezetésébe. De az eddiginél fokozottabb mértékben kell beállítani pártunk és a demokrácia szolgálataiba a falu dolgozóit. A falu dolgozóinak millióiból kiválasztva az arra hiva-

tottakat, új vezető gárdát kell nevelni pártunk és az államvezetés számára. A falvak népének számarányukhoz méltóan kell kivenni részüket mind a pártunkból, mind a hároméves terv agrár feladatainak megoldásából.

Mindenkit a megfelelő helyre kell állítani és minden helyre osztályhú, tiszta szocialista gondolkodású és hozzáértő embert. Erdemül csak a teljesítményt, a szocializmushoz való hűséget és a kérelmetlen harckészséget ismerhetjük el. Ennek az érvényesítése egyben biztosítja a munkásosztályt, a hároméves terv sikerét és pártunk történelmi hivatálának betöltését.

De csakis ez. És mindazt, ami ezt zavarja, vagy éppen akadályozza, bátran és könyörtelenül fel kell számolnunk.

Milyen hatóság jogosult a lakóházak helyreállítási költségeinek megállapítására

Az építés-és közmunkaügyi Miniszter rendeletet adott ki, mely kijelöli: kik jogosultak a lakóházak helyreállítási költségeinek megállapítására.

A rendelet ki mondja, hogy további rendelkezésig Budapest területén a végzett helyreállítások tekintetében Budapest Polgármestere, Pest-Pilis-Solt-Kiskun, Fejér, Komárom, Esztergom, Nógrád-Hont vármegyék és Kecskemét város

területén végzett helyreállítások tekintetében pedig a budapesti építés- és közmunkaügyi igazgató (Budapest, Madách Imre tér 3-4.) állapítja meg a lakóházak helyreállítási költségeit. Másfelől a végzett helyreállítások tekintetében a lakóházak helyreállítási költségeit az illetékes építési hivatal (Győr, Pécs, Szeged, Debrecen, Miskolc) állapítja meg. A rendelet febr. 1-én lép életbe.

A szabadgörög fiatalagselső kongresszusa

A felszabadított területekről érkező jelentések szerint Konica vidékén kongresszust tartottak a szabad Görögország tanítói. A kongresszuson a Markosz-kormány közoktatásügyi minisztériuma is képviseltette magát. A kongresszus felhívást intézett Görögország tanítóihoz, jöjjenek a felszabadított terü-

letekre és segítsenek a nevelési rendszer újjászervezésében.

Ugyancsak a felszabadított területeken megtartották a szabad görög fiatalags első kongresszusát, amelyen megszerkesztették az új ifjúsági szervezetnek a „Görögország Demokratikus Ifjúságá”-nak

alkotmányát. A kongresszus végén kiáltványt intéztek Görögország ifjúságához, felszólították a fegyveres harchoz való csatlakozásra és arra, hogy a még monarcho-fasiszta uralom alatt álló területeken erőlesen védjék meg az ifjúság erkölcsi és anyagi érdekeit.

A szocializmus kulturjelentősége

Max Adler nyomán átdolgozva

Amint régen a kereszténység, úgy most a szocializmus már az egész földön végigszárgult és tanáival mindenütt magához vonzotta és vonzza az embereket. Egyre hatalmasabb méreteket öltve kezd kibontakozni és zászlaja alatt egyesíti valamennyi ország proletariátusát. Nemcsak mint tömegmozgalom nagyjelentőségű, hanem mint kulturmozgalom is.

Azt állítják rólunk ellenfeleink, hogy a szocializmus leple alatt csak anyagi előnyökért küzdünk, pedig egy mélyebb szemlélet után materiális érdekeken túl, a szocializmus illetve mi szocialisták magasabb célért küzdünk: a kultúra megvalósulásáért, elterjedéséért mindenki számára.

Önkéntelenül is felvetődik a kérdés: milyen volt a dolgozók világa 1848 előtt, míg nem volt szocialista mozgalom?

Egyik nagy szocialista előharcos, Engels Frigyes „A munkás osztály helyzete Angliában” címmel, saját tapasztalatait írta le. Könyvében, mint nyomorúság festményét tárja elénk, amit a tőke a kizsákmányolásával okoz. A 18. században bontakozott ki a kapitalista

nagyipar. Azt remélték a jóhiszemű emberek, hogy áldás lesz a gépek feltalálása, mert megkönnyítik a munkájukat, de a munkások sorsát a gép nem hogy megkönnyítette, még nehezebbé tette. A gépek bevezetése a kapitalista társadalomba azt eredményezte, hogy egyre több alkalmazott munkás vált munkanélkülivé. Később rájöttek, hogy nők is tudnak dolgozni, még később már gyermekeket is alkalmaztak.

Az angol textilgyárakban 5 éves kortól dolgoztak gyermekek. Naponta 14—16 óra dologidő után lehet-e azon csodálkozni, hogy a munkás testileg leromolva, erkölcsileg, szellemileg elértéktelenedve élt állat módjára. Honnan vettek volna időt saját művelésükre?

Igy élt a munkásnép és igaza volt az amerikai Emmersonnak, aki a múlt század negyvenes éveiben beutazta Európát és a szegény néprétegről mondotta: „Az európai államokban nem egy nép él, hanem mindenütt kettő egymás mellett, a gazdagok, kiknek van idejük a kultúrát élvezni és a szegények, kik mindentől el vannak zárva.” Heinrich Heine látta előre a proletariátus felemelkedését. Félt is attól a

pillanattól, mondotta: „Ha a nép végre felkel, akkor betódul a muzeumokba és leszaggatja a képeket, melyek számára semmit sem jelentenek és mindenütt csak rombolni fog.”

És a nép azóta felkelt, de nem pusztítani, hanem tanulni akar. És még szakadatlanul nő a műveltség, kultúrára szomjas tömegek áradata, hogy kulturátlanságát, amibe a kapitalista rendszer sodorta, saját erejével legyőzze.

A kulturátlanság legyőzésének az útja pedig a népek öntudatos-ságra való nevelése és jobb munkafeltételek megadása.

Mindennek, így a kultúrának is anyagi, illetve gazdasági alapjai vannak, amiből kifejlődik a szocializmus, mint a dolgozó nép életfeltételeinek megjavításáért folyó mozgalom, a tömegeknek kultúrához való felemelkedését jelenti.

Szocializmus a legelső olyan mozgalom, melyben a kultúrára való törekvés már nemcsak a műveltek vágya, hanem széles tömegek életfeltétele.

K. I. né.

HIRDESSEN

a „Nógrádi Hírek”
hétlappján

Haász Lajos

órák és ékszerész

Balassagyarmat

Rákóczi fejedelem ut. 41.

ajánlja 14 karátos fémjelzett arany és valódi ezüst tárgyait, a legolcsóbb napi ár mellett.

Óra és ékszer javítások szakszerűen és gyorsan készülnek.

2. **Nógrádi Hírek**
1948. január 23. péntek.

Kongresszus elé!

Pártunkban az elmúlt hetek és hónapok során sok vita zajlott le. Ez önmagában nem baj, hiszen — mint mondani szoktuk vitázó párt vagyunk. Kétségtelen az is, hogy a vitáknak is megvan a határa és ezt a határt a párt érdekei, a magyar nép érdekei, a demokrácia és szocializmus felé való haladás oszthatatlan érdekei szabják meg. Demokratikus pártunknak legfelsőbb fóruma, irányt mutató és törvényt hozó testülete a kongresszus. Pártvezetőségünk bölcsen cselekedett, amikor elhatározta, hogy a pártvezetési szabályzat szerint megengedett legrövidebb határidőn belül, ez év március 6—8-ra összehívja az országos pártgyűlést. A pártvezetőségi ülés azt az álláspontot foglalta el, hogy a különböző pártfórumok, így a Fővárosi Végrehajtó Bizottság határozatában és a Pestkörnyéki Végrehajtó Bizottság ezzel vitázó állásfoglalásában foglalt problémák végső megoldása a pártkongresszus feladata. A pártkongresszusig az egyetlen irányadó szempont a párt és a pártvezetetek előtt csak a legutóbbi kongresszus határozata lehet, amely a párt politikai irányvonalát megszabta.

A pártvezetőség határozata minden szociáldemokratára egyaránt kötelező. Készüljünk fel a kongresszusra! Beszéljenek a tények, szocialisták előtt a legfőbb érv az, hogy melyik eszme tudja megmozgítani a tömegeket, a szocialista cselekvés, a nép, nagy szabadságharcának győzelmes befejezése érdekében. Minden vitán felül áll az, hogy pártunk csak mint baloldali, forradalmi szellemű szocialista párt töltheti be történelmi hivatását s csak történelmi hivatását betöltve őrizheti meg önállóságát, függetlenségét, kezdeményező erejét. Csak így nőhet meg hatalma! Helyesen mondja a Pártvezetőség határozata: „A nemzetközi politikai helyzet és a belső politika nagy feladatai egyaránt azt követelik a párttól, a párt minden tagjától, hogy következetesen és ingadozás nélkül kövesse azt a politikát, amely egyfelől a dolgozók tömege politikai és gazdasági érdekeinek, másfelől a béke biztosítására és a nemzetközi imperialista reakció ellen folytatott harc követelményeinek megfelel, különös tekintettel a munkásegység nagyhorderejű fontosságára.”

Beiratkozás a salgótarjáni áll. gimnázium felnőtt dolgozók gimnáziumába. Az új tanév 1948. év március hó 1-én kezdődik. Megnyílik a IV és V. osztály. Újabb évfolyamok csak megfelelő számú jelentkező esetén indíthatók. Felvételre jelentkezés határideje: 1948. év február hó 25.

Salgótarján, 1948. évi január hó 19.

Czakó János
mb. igazgató, vezető.

Negyvenezer angol puskát Athénnek

(London) Az angol munkáspárt lapja, a Daily Herald Athéni tudósítójának, Peter Stursbergnek jelentését közli. Eszerint Ljebesay tábornok, a görögországi amerikai katonai misszió vezetője közölte a tudósítóval, hogy az athéni monarchofasiszta kormány negyvenezer puskát rendelt Angliában. Angol részről a rendelést elfogadták.

BADACSONY szálló és vendéglő

a nagyállomástól (Külső Pu.) 1 percre
vizezhető szobák
előzékeny kiszolgálás
olcsó árak

Ez világos beszéd. A kongresszusra való felkészülés ideje a szociáldemokraták számára mindig olyan időszak, amelyben önvizsgálatot tartanak. Mind egyikünk vessen számot önmagával, mérje fel, hogy amíg cselekedett, az mennyiben szolgálta a dolgozók osztályának érdekeit, mennyire könnyítette meg tévedéseivel, kötöttségeivel öntudatlanul is, akarata ellenére is a haladás ellenségeinek, vagy a haladással szemben közömbösekné helyzetét.

A kongresszus csak úgy töltheti be feladatát, ha mindnyájan felkészülünk arra, hogy pártunk a jövőben teljes egyetemes nagy hagyományainak jegyében, de nagy hagyományait az új idők és új feladatok szellemével telítve, minden proletárerővel összefogva teljesítse. A külső

fronton az imperializmus elleni harc arra készítt bennünket, hogy összefogjunk mindazokkal, akik ezt a harcot vállalják, tehát elsősorban a Szovjet-Újvidék és Kelet-európai szomszéd népeinkkel. A belső fronton ugyanígy össze kell fogjunk majd a reakció elleni harcban az összes valóban demokratikus erővel, elsősorban a másik proletár párttal; testvérpártunkkal. Kicsinyes torzalkodások nem zavarhatják meg szemléletünket, mert tudjuk, hogy végeredményben annak ártana, aki felidézti őket.

Nyílegyenes út áll előttünk: a demokrácián át a szocializmus felé. Ennek az utnak fontos állomása: a XXXVI. kongresszus. Legyünk méltóak feladatainkhoz!

Szocialista gazdaságpolitika

A gazdasági kérdések figyelembevétele nélkül nem lehet politizálni. Hiszen miért politizálunk tulajdonképpen? Miért állítunk fel társadalomszervezési, politikai világnézeti elveket? Hogy megteremtjük a feltételeit annak, hogy mindnyájan jobban élhessünk. A szocialista politika elsősorban gazdaságpolitika.

Ha társadalmasítani tehát minden ember számára egyenlő feltételekkel elérhetővé tenni akarjuk a jólétet, akkor természetesen, hogy a termelést és elosztást is ennek megfelelően kell felépíteni. Vagyis másként mint eddig volt, mert a termelés és elosztás eddigi módja mellett csak társadalmi igazságtalanságok születtek.

Mostanában sokat beszélünk arról, hogy nincs harmadik út. Ez azonban nem vonatkozhat csak a hatalmi politikára. A gazdaságpolitikában sokan összetévesztik az átmenetet a középúttal. Kutnyából nem lesz szalonna. A kapitalizmusra nem lehet hangfótot tenni, a kapitalizmus segítségével nem lehet az igazságtalanságokat tartósan megszüntetni. Átmenetileg lehet enyhíteni addig, amíg a kapitalizmus ezt a saját érdekében szükségesnek látja, de amint az érdekeibe beleütközik visszaesünk. Ez természetes

s mert a kapitalista gazdálkodás arra épül fel, hogy valaki valahol valakit, vagy valakit kizsákmányol. Egymást is kizsákmányolják a kapitalisták. Így alakul ki az első és legfontosabb szempont. Olyan világot kell teremteni, amelyben sem gazdaságilag, sem szellemileg senki, senkit ne zsákmányolhasson ki. Természetesen figyelembe kell venni, hogy addig, amíg ezt tökéletesen meg tudjuk szervezni, ne haljunk éhen. Ezért van

átmenet. De ezt az átmenetet csak úgy szabad értelmeznünk, hogy minden lépéssel közelebb vigyen a cél felé. Fokozni kell a termelést, mert ha nincs elegendő áru, nem tudjuk igazságosan elosztani. De ez csak egy-egy fél szempont. Az elosztás csak akkor lehet tökéletes, ha a termelést végző az elosztás folyamán majdnem annyit kap, mint amennyit termelt. A kizsákmányolás nem az áruelosztás, hanem csak a munka ellenérték vonalán szüntethető meg. Tehát vigyázni kell, hogy a termelés fokozásával egyidejűleg a kizsákmányolás csökkentését is szolgáljuk. Az elosztás elvégzése nem lehet öncél. A kapitalizmusnak olyan a szervezete, hogy a termelő munkás keresetének vásárlóértéke legnagyobb részben az áruelosztás lebonyolításának keretében sikkad el. Ne értsük félre. Nem okvetlenül lopják el, csak irracionálisan csinálják, több munkáerőt visznek be, mint amennyit a lebonyolítás adminisztrációja megkíván. Itt is tehát tulajdonképpen kizsákmányolás jön létre, amikor egyesek saját munkáikért és keresetük lehetőségük megteremtése érdekében csipnek le az értéktöbbletből, nem köz-

vetlenül a termelésnél, hanem az elosztás vonalába ékelődve.

Ez az elmélet. De mindez csak elmélet marad, ha a pillanatnyi gyakorlatra ezt a felismerést nem alkalmazzuk. Aki az elméletet nem alkalmazza legkisebb gyakorlati tevékenységére is, az nem jó szocialista, bárhogy is tudja kívülől idézni az összes szocialista írókat. Ma már nem lehet arra hivatkozni, hogy egyelőre csak a politika síkján harcolunk, előbb meg kell vetnünk lábunkat a hatalomba, hogy azután nyugodtan csinálhassuk a magunk szája ize szerinti gazdaságpolitikát. Ma benne vagyunk az államhatalomban, ez pedig azt jelenti, hogy a legkisebb helyen dolgozó szocialista is részt kell vegyen a kormányzás-

Gorka Géza kerámikus iparművész újabb nagy sikere

Gorka Géza állami aranyérmes kerámikus, nógrádverőcei elvtársunkat az Iparművészeti Múzeum disztermében rendezett Kerámiai Kiállításon újabb nagy sikert aratott, amennyiben a kiállítást megnyitó Tildy Zoltán köztársasági elnöknek a kultuszminiszter egy Gorka vázát ajánlott fel.

Gorka Géza elvtársunk ezen újabb sikere nemcsak a haladó szellemű magyar Iparművész büszkesége, de vármegegyenket is érintő kiüntetés, hiszen köztudomású, hogy Nógrádverőcét szinte az egész világon Gorka Géza kerámikus ismerték meg. A kiállításon igen találóan jegyezte meg egyik legnagyobb szakemberünk, hogy „Gorka Géza a magyar kerámia Bartók Bélája.”

Mezőgazdasági beruházások a tervgazdálkodásban

A mezőgazdasági beruházások legjelentősebbike a Péti Nitrogénművek újjaépítésének folytatásához szükséges 5 millió forint. A gyár február folyamán már megindítja a híres péti-székelyi termelését, hogy tavaszra a gazdák már újra használhassák ezt a nélkülözhetetlen anyagot. Közel 4 millió forintot fordítanak a háboruban elpusztult állatállomány kiegészítésére, oly módon, hogy az állami kezelésű birtokokra új tenyészállatokat hozunk be, másrészt hozzájárulunk ahhoz, hogy a gazdák kedvezményes áron jussanak tenyészállatokhoz. Különleges jelentőségű a magyar baromfi állomány megerősítését szolgáló intézkedés. A baromfi a magyar nemzetgazdaságnak és a magyar kivitelenek egyik legfontosabb tényezője. Fontos, hogy jófajtájú, betegségeknek ellenálló, nagy hozadékú baromfiakkal rendelkezzenek a gazdák. Ennek érdekében 28 állami gazdaságban 10 állattenyésztési kísérleti gazdaságban és 50 mezőgazdasági szakoktatási intézménynél létesítenek különleges állandóan ellenőrzött baromfi tenyésztelepet. Egyelőre 2000 csibét osztanak ki, hogy ezekből tenyészék tovább és

egységesítsék vidékenként az állományt. A mezőgazdaság gépesítése 3-4 millió forintot vesz igénybe januárban. Számos új bel- és külföldi traktor, cséplőgép és egyéb gép fogja gazdagítani a magyar mezőgazdaság gépparkját. A Magyar Országos Szövetkezeti Központ külön akciót indít, hogy tagjait kisebb mezőgazdasági gépekkel ékkel, boronákkal, kapáló, vető, és darálógépekkel, szecska-vágókkal ellássa. Tovább folyik az egész országban a szuperfoszfát műtrágya kedvezményes áru kiosztása. Jelentős összeg (1,8 millió) megy a gazdasági szakoktatás fejlesztésére. Tovább folytatják januárban a bekötőutak építését, az egész országban folyik a gazdasági kisvasutak építése is a Kecskemét-Nagykőrösi kisvasut első szakaszának megnyitása, már januárban megkezdődik. A falusi lakásépítések iskola, orvos, és tanítóképzések építése több mint 3 milliós költséggel folyik tovább. Megindul a szeghalmi gazdasági vasút építése. A MOSZK egyébként megindítja Feketebésznyben a tözegtermelést, fűtési és trágyázási céllal.

Mire fordítják januárban a közmunkasegélyt. Az építés- és Közmunkaügyi Miniszter a vármegegy területén a munkanélküliség enyhítésére szervezett közmunkákra Golperger István elvtárs előterjesztésére január hóra a következő segélyeket utalta ki, az egyes közületek részére:

- 1.) A vármegegy területén kőanyag kitermelésre és kőforásra (államépítészeti Hivatal Balassagyarmat) 70.000 Ft.
- 2.) A bencurfalvai kőbánya építésére (A. E. H. Balassagyarmat) 20.000 Ft.
- 3.) Salgótarján megyei városban

kőtermelés, kavicstermelés, kőgátak építésére 20.000 Ft.

4.) Balassagyarmat megyei városban városi gyümölcsös létesítésére 20.000 Ft.

5.) Balassagyarmat megyei városban a Háziipari szövetanfolyam rendezésére 10.000 Ft.

6.) Szécsény községben a Szentlélekpaták szabályozási munkálatainak folytatására (Kulturmérnöki Hivatal Budapest) 10.000 Ft.

Osszesen 150.000 Forint.
Fenti összeg. 375 fő munkanélkülinek 1 havi foglalkoztatásához elégséges.

